

市面显活力 文旅春意浓

——2025年清明假期盘点

□新华社记者 王雨萧 叶昊鸣

人间四月，春和景明。2025年清明假期，神州大地人潮涌动，文旅市场“春”意盎然，假期消费持续升温……春日里的中国在流动和忙碌中尽显生机，汇聚出一幅活力四射的经济图景。

“假日中国”出行出游火热

清明假期第一天，扬州接待游客118万人次，其中瘦西湖景区接待游客突破10万人次；山西省吉县黄河壶口瀑布景区日均接待游客人次过万，假期第二天更是高达1.8万人次，同比增长达32%……

春节过后的首个小长假，全国出行出游热度持续攀升。来自交通运输部的数据显示，清明假期三天，预计全社会跨区域人员流动量约7.9亿人次，日均2.64亿人次，比去年同期增长7.1%。滴滴出行数据显示，假期打车需求同比去年上涨14%，高峰时期，每分钟叫车需求突破11万单。

今年假期，家在浙江杭州的胡先生选择了拼假出游：2天年假加上3天清明假期，他安排了一家人前往云南腾冲的游玩行程。

不久前印发的《提振消费专项行动方案》提出“鼓励带薪年休假与小长假连休，实现弹性错峰休假”。“往年清明并不是传统旅游旺季，但今年清明旅游市场却更加活跃。清明节前3天、节后2天机票预订量明显上涨，意味着不少人选择‘年假+清明’的拼假出行模式。”去哪儿大数据研究员肖鹏说。

在拼假出行等带动下，清明假期出境游热度持续增长。其中，樱花季叠加大阪世博会，日本大阪、东京、京都等地，成为各家平台清明出境游热门预订目的地。

“受大阪世博会的带动，大阪旅游热度持续走高。”春秋旅游副总经理周卫红说，包含世博会门票的大阪6日5晚自由行产品，4月出发班期已售罄。

“赏花经济”激活文旅新动能

在江苏金湖水上森林公园，100多亩二月兰盛开，吸引众多游客感受春日浪漫；在河南新乡辉县，一条条公路串联起山间美景，游客在花海中感受春意；走进安徽省郎溪县新和村，千亩樱花林迎来一年中的“最美时刻”……

趁着清明假期带着家人来新和村看樱花，各种文化体验活动也很丰



4月6日，游客在重庆市北碚区一处农业公园休闲。清明假期，人们走出家门，亲近自然，畅享美好春光。

新华社发 秦廷富 摄

富，还品尝到了当地特色农产品，孩子们玩得特别开心。”来自河北的游客冯女士说。

这个假期，明媚春日带动人们赏花踏青出游热情，“春日经济”热力十足。

在线旅游平台数据显示，清明假期“赏花”相关搜索量比2024年同期增长2.2倍。在美团旅行平台，露营搜索量同比增长132%；携程数据显示，节前一周，深圳梧桐山、安徽天柱山、四川青城山等景区搜索量环比涨幅超80%。

假日期间，各类新业态催生“赏花+”新玩法。去上海顾村公园樱花岛来一场“夜间赏花”之约，观赏沪上首个沉浸式夜樱光影秀；到江西、四川等地，搭乘直升机体验“空中赏花”的视觉震撼；在河南洛阳，赴一场“汉服+音乐+牡丹”的沉浸式文旅盛宴……

清明假期，随着多地增发“银发列车”、景区加快适老化改造提升等，银发一族春日出游热情高涨。平台数据显示，假日期间老年人酒店订单量同比增长3成，“年轻人+老年人”的“携老游”预订量同比增长近20%。

携程研究院战略研究中心高级研究员沈佳旎认为，“赏花经济”等“节气+文旅”模式是旅游业创新产品的重要抓手之一，在激活传统文化活力的同时，与各类新业态新模式结

合，进一步打破边界，为文旅市场注入新动能。

消费市场人气旺活力足

在山东济南融汇老商埠，不少咖啡馆、酒吧的餐饮外摆区坐满了人。“出来玩主打放松和疗愈，比起特种兵式‘追景点’，我更喜欢坐下来感受烟火气。”来自菏泽的游客张先生说。

这个清明假期，线下市场人气火热，餐饮、零售等各类消费持续升温。

数据显示，清明假期北京60个重点商圈客流量2415.9万人次，同比增长11.4%；广东地区的餐饮堂食订单量领跑全国；假期首日，成都春熙路太古里接待游客超过60万人次……

甘肃启动夏幕光影惠民消费季，向电影市场投放超20万张惠民观影优惠券；湖北多地依托户外露营、夜游休闲等消费新热点，为游客提供层次丰富的文旅消费体验；江苏南京围绕马拉松赛事推出涵盖吃住行游、购物、娱乐等多重福利，激活体育消费动能……各地纷纷推出系列促消费活动，为假日经济注入活力。

商务部消费促进司司长李刚表示，我国消费市场韧性好、潜力大、活力足，随着各项扩消费政策措施持续发力，国内消费市场总体将继续呈现平稳发展态势。

据新华社北京4月6日电

■ 国际快讯

日本高速公路上百个ETC通道故障

据新华社微特稿 日本多条高速公路的电子不停车收费系统(ETC)6日凌晨起出现故障，通道栏杆无法正常抬升。故障范围一度扩大至包括首都东京在内的8个一级行政区，涉及上百个通道，直到7日14时许才恢复正常。

日本共同社报道，这是自日本道路公团(指政府经营的特殊公用事业组织)2005年民营化、拆分成东日本高速公司、中日本高速公司和西日本高速公司以来，中日本高速公司首次出现大范围ETC故障。这家公司管理的23条高速公路中，有17条公路共106个ETC通道无法正常抬杆。

故障首先出现在6日零时30分左右，当天影响东京、神奈川、山梨、静冈、爱知、岐阜和三重7个都县的部分收费站。在爱知县，ETC系统故障导致当铭高速公路交通堵塞，四辆汽车相撞，包括两名儿童在内共五人被送往医院。

7日，长野县也出现故障。为避免交通拥堵，中日本高速公司开放了故障通道，允许驾驶员稍后在网上支付通行费。公司在约38小时后完成抢修工作，但故障具体原因尚未公布。公司负责人6日晚在新闻发布会上说，故障可能与5日实施的系统改造工作有关。

王鑫方

突尼斯:无车日活动



4月6日，在突尼斯首都突尼斯市，人们在市中心的大街上进行体育活动。突尼斯首都突尼斯市4月5日和6日举办无车日活动，市中心道路上禁止车辆行驶，鼓励人们进行体育活动。

新华社发 阿代尔 摄

公告

因预安排检修于4月15日9:30至15:30，影响线路涉及10kV潮园线。10kV潮园线影响用户：专变，盐城东创建设发展有限公司3203005395662，盐城经济技术开发区综合行政执法局3203082915740、中国铁塔股份有限公司盐城分公司3203074713127、盐城东轩资产管理有限公司320710386134（双电源、10kV潮园线侧停电）、江苏大阳电气有限公司3207105669160、盐城市国能投资有限公司3203005627900（双电源、10kV潮园线侧停电）、盐城经济技术开发区综合行政执法局3203082914133、盐城经济技术开发区水利局3207939018535、盐城东方建设投资股份有限公司3207105389895（双电源、10kV潮园线侧停电）。

因线路检修于4月15日8:00至15:00，涉及10kV长新变10kV益水线。影响用户：公变，无。专变，盐龙街道万象五金经营部3207105045840、盐城市固特水泥有限公司3207966034030、集中供热能源站3207105227681（10kV高北线）。

因预安排检修于4月13日9:00至

16:00，110kV城南变10kV广场线影响用户：公变，10kV广场线/10kV盛广线瑞景广场配电室1#主变，3#主变（短时间停电调电）。专变，10kV广场线/10kV盛广线利群时代盐城解放南路店3207900169149（双电源、10kV广场线侧停电）、盐城市实验小学7900050323。

因预安排检修于4月17日9:00至15:00，新兴变、新兴镇、北灶线（181）影响用户：公变，龙桥4#变、龙桥5#变。专变，盐城市亭湖区市水利管理服务中心。

因预安排检修于4月13日9:00至16:00，永丰变、永丰镇、陈台线（183）影响用户：公变，费胜洋小区、人民路1#变、人民路3#变、人民路9#变、永新路8#变。专变，江苏万佳模塑有限公司。

查询电话：89895598

盐城经济技术开发区人民法院 拍卖公告

(2024)苏0991执恢571号
盐城经济技术开发区人民法院对高立军名下的位于盐城市潘黄镇美丽居委会金庭苑2幢603室进行拍卖。上述财产将于2025年4月18日10时至4月19日10时止(延时除外)(一拍)、2025年5月8日10时至5月9日10时止(延时除外)(二拍)；在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址：<http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交，则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询，有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二五年三月十三日